



Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Domingo 14 de Enero de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.190

Camino deplorable

Con la esperanza de que pudiera encontrarse el camino de que se admitiera, en el fondo, la saludable enmienda del señor duque de Veragua, sobre ordenación por la Hacienda de los gastos de Guerra y de Marina, hemos deliberadamente omitido las noticias que desde hace ya tres días circulaban por los pasillos del Senado, atribuyendo a los militares y a los marinos una repugnancia tan resuelta a la mencionada medida, que al fin su actitud ha impresionado al Gobierno, haciéndole variar de pensamiento.

El temor de dar noticias que pudieran ser mal interpretadas encendieran las pasiones y estorbaran un rumbo que consideramos conveniente, nos han movido a la reserva; pero ya todos los periódicos hablan del asunto, y la reserva por nuestra parte sería totalmente estéril.

Cuando se discutió este asunto en el Congreso, hace algunas semanas, el jefe del Gobierno lo apreció de un modo benévolo, oponiendo solo reservas inspiradas en las circunstancias.

Pero se desarrollaron después en el Congreso los importantísimos debates a que dio lugar el examen del presupuesto de Marina; quedaron al descubierto los muchos vicios de su administración, y entonces, cuando este presupuesto pasó al Senado, y aquí, en el seno de la comisión correspondiente, se abordó la misma cuestión, hasta los ministeriales le prometieron su apoyo, salvando solo su voto el señor Donoso de la Campa, del cuerpo jurídico de la Armada.

En el preámbulo del dictamen sobre el presupuesto, redactado por el secretario Sr. Allende Salazar, se consigna que el Gobierno debía proceder a encomendar a la administración civil la intervención de los gastos en el departamento de Marina.

El Gobierno, que debía conocer previamente esta actitud de sus amigos, no la desaprobó; y así las cosas, redactó el señor duque de Veragua la enmienda que conocen nuestros lectores.

A medida, sin embargo, que se acercaba el momento de resolver parlamentariamente la cuestión, observábase cierta agitación en los elementos militares, llegando a hablarse de pasos dados cerca de los ministros de la Guerra y de Marina, cuyos pasos al fin han influido en el Gobierno para modificar su actitud; y de benévolo que estaba respecto a la enmienda del duque de Veragua, se ha tornado en adversario y opositor.

A pesar del interés despertado por el debate mantenido entre los señores Gullón y Cobian, no se hablaba ayer de otra cosa en los pasillos del Senado.

Los ministeriales, en su gran mayoría, miran con benevolencia la enmienda del duque de Veragua; pero influidos por el Gobierno y también por la actitud en que suponen a militares y marinos, dicen que no es prudente, visto como se han puesto las cosas, que las oposiciones insistan en su propósito, principalmente la oposición liberal, porque no estando aún en condiciones de volver al poder, no debe provocar batallas que interrumpían el presupuesto, que puedan provocar la derrota del Gobierno y suscitar un conflicto de casi imposible solución en los actuales momentos.

A su vez los liberales replican que el Gobierno no ha debido dar alientos a la reforma propuesta, que se han contraído ya demasiados compromisos, y sobre todo, que se trata de una obra de regularidad administrativa, simpática al país y conveniente para el mismo ejército y para la misma marina.

Algunos periódicos, en presencia de la dificultad producida, creen que al cabo los liberales, después de apoyarla, y con promesas por parte del Gobierno de resolver la cuestión en el futuro presupuesto, retirarán la enmienda.

No creemos nosotros que esto suceda.

Pero la impresión en el interior es de gran amargura, porque se está dando un ejemplo que fácilmente pueden aprovechar como indica oportunamente *El Imparcial*—los elementos

más ardorosos de la Asamblea de Valladolid.

Si el Parlamento, a pesar de estar tan pronunciada la corriente, abandona una reforma saludable, ante la actitud de determinados elementos, ¿qué fuerza moral va a tener el Gobierno para reprimir a los que proclaman la resistencia al pago de los impuestos?

Verdaderamente estamos dejados de la mano de Dios, porque con lo que pasa corremos el riesgo de que se acentúe un divorcio de clases funesto al interés de la patria, y a que se perpetúe un desarreglo administrativo que en primer término daña al ejército y a la marina, pues ya se ha visto que se gasta mucho y que estamos, puede decirse, sin ejército y sin marina.

LOS PRESUPUESTOS en el Congreso

La comisión de Presupuestos estuvo ayer reunida con el ministro de Hacienda. Se aprobó el preámbulo y dictamen del estado letra B (Ingresos ordinarios), con las adiciones acordadas el día anterior y lo referente a los proyectos de timbre y derechos reales, comprendidos ahora en un mismo dictamen.

Luego se examinó el articulado de la ley, quedando casi ultimado. El martes volverá a reunirse la comisión.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

En el Tugela.—El avance del general Buller.—Batalla en perspectiva.

Londres 13.—El telegrama en que el general Buller anuncia que las tropas británicas han ocupado una margen del río de Potgieter, ha despertado las esperanzas de los periódicos y ha inspirado la persuasión de que el ejército del Natal va a emprender la ofensiva contra los sitiadores de Ladysmith.

Extraña, sin embargo, que los boers hayan abandonado las posiciones de Springfield sin hacer ninguna demostración, creyendo muchos que ese movimiento de retirada es simulado realmente y está destinado a ocultar el plan de un ataque por otro punto.

Más optimista el *Standard*, entiende que el general Buller puede amenazar las líneas de aprovisionamiento de los orangenses y obligar a éstos a abandonar el cerco de Ladysmith.

Según el *Daily Telegraph*, el general Buller podrá unirse con el general White, y el *Times* espera un ataque victorioso al flanco de los boers.

Dáse generalmente gran importancia al movimiento realizado por el general Buller, suponiéndose que el ejército inglés se ha trasladado casi en su totalidad a Springfield por el camino de Frere.

Este movimiento parece hábilmente ideado, pues el campamento avanzado de Chieveley venía ocultando, sin duda alguna, el verdadero centro de operaciones de los ingleses, que era Frere.

Londres 13.—Un telegrama de Durban, fechado el 9, que publica el *Globe*, dice que el practicante el sábado por tropas de la división Buller un reconocimiento frente a Colenso, se descubrió que los boers tenían allí ocho campamentos atrincherados.

El mismo despacho añade que, conocedores ya los boers del nuevo rumbo dado por Buller a las operaciones, han reforzado sus posiciones de Springfield, llevando a ellas algunas de sus tropas de Colenso. Inspiran inmenso interés las noticias del río Tugela y de toda esta zona, donde es indudable que van a ocurrir en breve plazo sucesos trascendentales.

En Ladysmith

Londres 13.—Se acaba de recibir un telegrama fechado el 9 en el campamento de Frere.

En él se dice que, según despacho heliográfico de Ladysmith, están curándose en el hospital de dicha ciudad varios boers heridos en el combate del día 6.

Según ellos, murieron en la lucha el comandante Villiers y muchos orangenses.

En las inmediaciones de Colesberg.

Londres 13.—Un despacho de Rensburgo dice que un destacamento inglés, protegido por un violento fuego de artillería, ocupó una importante posición sobre el ala Este de los boers.

Los voluntarios de la City

Londres 13.—Hoy ha salido de esta capital el batallón de voluntarios de la City.

En las inmediaciones del cuartel había inmenso gentío. Al salir el batallón a la calle, la multitud rodeó a los soldados, obligándoles a romper filas.

En el peristilo de Mansion House se hallaba el lord corregidor con su manto rojo y muchas damas que agitaban los pañuelos en señal de despedida, en tanto que las turbas cantaban el himno *Soldados de la reina* y aclamaban a los voluntarios con estentóreas voces.

El lord corregidor marchó a Southampton con el batallón para presenciar su embarque.

Censuras al gobierno

Londres 13.—El mayor Rasch, miembro del Parlamento, ha pronunciado un discurso censurando duramente al gobierno, a quien acusa de falta de perspicacia.

Califica de incapaz al ministerio de la Guerra para preparar la lucha, y dice que si una casa de comercio hubiese procedido como el War Office, habría tenido que declararse en quiebra.

En sus muros—añade—se ha malversado y perdido el dinero concedido por el Parlamento.

Anuncia la *Press Association* que en cuanto reanude sus sesiones el Parlamento, sir Charles Dike presentará una proposición de censura al gobierno por los errores cometidos y por no haberse preparado debidamente para emprender la guerra actual.

Las tropas de la India

Londres 13.—Telegrafían de Calcuta que cuatro capitanes ingleses, al frente de oficiales y tropas indígenas, han salido para el Sur de África, llevando 125 caballos regalados por los 16 Estados de la India inglesa.

En Madrás se está ejecutando el reclutamiento general de todo el Sur de la India.

Los contingentes australianos

Londres 13.—Comunican de Brisbane (Australia), que se ha embarcado a bordo del *Mahori-King* el segundo contingente de Queensland, que comprende 160 oficiales y 176 caballos.

Las tropas han sido aclamadas en la calle. Muchos de los alistados pertenecen a familias notables o ricas de Melbourne.

Crucero alemán

Londres 14.—Telegrafían de Lorenzo Marques que ha llegado a aquel puerto el crucero alemán *Schwalbe*.

NUEVAS ESCENAS de escándalo

En la delegación y en el juzgado.

Los periódicos hablan de nuevos escándalos ocurridos ayer en la calle de las Infantas, que pueden considerarse como continuación de los acaecidos el día anterior en la calle de la Libertad.

Hé aquí los detalles que vemos en *El Liberal*:

«Uno de los protagonistas del escándalo promovido anteaer en la casa núm. 13 de la calle de la Libertad, continuó ayer la serie de sus fechorías.

Llámanse D. E. Párraga, tiene veinticuatro años de edad, es abogado y pertenece a una familia que goza de buena posición y de intachable fama en cierta capital andaluza.

El referido joven, después de puesto en libertad el viernes, fué a una casa de la calle de las Infantas y maltrató a la joven Concepción García Vergara, según esta ha declarado en el negociado de higiene del Gobierno.

El jefe de la higiene, Sr. Esclava, hizo levantar acta de las anteriores manifestaciones, que suscribió la declarante, y noticioso de que se encontraba aún el denunciante en la referida casa, se le detuvo.

A las cuatro de la tarde era conducido el Sr. Párraga a la Delegación, en unión de su víctima, de una compañera de ésta y de la encargada de la casa, las cuales ratificaron en todas sus partes lo dicho por la Josefa Lopez.

En vista de ello, el Sr. Puga dispuso la conducción del detenido al juzgado de guardia, en donde prestaron declaración él y los testigos de referencia.

El Sr. Ruiz Andrés, a quien ayer correspondía la guardia, ordenó que permaneciese allí incomunicado el Sr. Párraga.

Ninguna de las varias personas que con propósito de visitarle, acudieron a la Casa de Canónigos, logró avistarse con él, porque las órdenes del dignísimo juez del Centro eran severísimas y terminantes.

Tanto de este hecho como del ocurrido en la calle de la Libertad, entenderá el juez de Buenavista, D. Manuel del Valle.

Respecto al que se originó en la calle de San Marcos, no pasará del juzgado municipal de Buenavista, en atención a que no reviste extraordinaria gravedad.

El Gobierno ha dirigido una excitación al fiscal de S. M. para que proceda con el mayor rigor contra los jóvenes que promueven el escándalo de que se ha ocupado la prensa, en una casa de la calle de la Libertad.

Aparta de esto, han sido puestos a disposición del juzgado de guardia dos de los principales promovedores del escándalo.

El martes 16 se celebrará la vista del juicio a que han dado motivo los sucesos de referencia.

El fiscal, Sr. Ramos Rios, ha invitado a la prensa para que presencie el acto, en el cual se propone desplegar una energía saludable.

Buena falta hace.

Anoche se lamentaban varias personas de la alta sociedad de que se hubiera dicho que los protagonistas de los sucesos de las calles de la Libertad y San Marcos eran jóvenes muy conocidos en los círculos aristocráticos, pues según afirmaban, no son conocidos ni poco ni mucho en dichos círculos.

La verdad es que lo ocurrido en los últimos días ha producido gran indignación; y todo el mundo pide un castigo ejemplar.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID

Animación en Valladolid

Valladolid 13.—Calculase que han llegado 320 asambleístas.

Los demás, hasta unos 360 en total, espérase que lleguen esta noche ó mañana temprano.

La población está muy animada. Las fondas rebosan de gente, habiendo sido necesario apelar a las casas de huéspedes para alojar a los representantes.

El Sr. Paraiso y el gobernador Valladolid 13.—La comunicación anun-

ciando al gobernador la celebración de la Asamblea, indica que se deliberará sobre la organización y los medios convenientes para llevar a la práctica, con la mayor urgencia, las conclusiones del programa de Zaragoza, y sobre cuanto propongan acerca del particular los asambleístas.

El gobernador llamó hoy a la comisión organizadora de la Asamblea para conferenciar con ella.

A las cuatro de la tarde acudieron al Gobierno civil los Sres. Paraiso, Gutiérrez, Díez y Alba.

Manifestóles el gobernador que, dada la vaguedad de los términos de la comunicación, deseaba conocer los puntos que han de tratarse en la Asamblea, advirtiéndoles que no debían considerar como exigencia lo que era una simple indicación.

Interesa a todos—añadió—evitar sucesos desagradables.

La comisión expuso que las clases productoras eran las primeras interesadas en evitar tales sucesos.

Así lo demostraron—añadió—en Zaragoza, donde se celebraron las sesiones sin que hubiese siquiera delegado de la autoridad.

Que ésta respondiera—agregó el Sr. Paraiso—del orden exterior, y yo respondo de que no se altere en el teatro.

Dijo entonces el gobernador que estaban tomadas todas las precauciones convenientes, y que solo se suspendería la Asamblea en dos casos: en el de que hubiera cualquier excitación a resistir el pago de los tributos, ó en el de que se pronunciasen conceptos ofensivos a las instituciones ó al ejército.

—Pues entonces—replicó el Sr. Paraiso—la Asamblea terminará su cometido sin el menor entorpecimiento.

Como delegado de la autoridad concurrirá a las sesiones el secretario del gobierno civil.

La comisión permanente

Valladolid 13.—La mayoría de los delegados se han reunido esta noche a primera hora en el Círculo Mercantil para cambiar impresiones.

Varios representantes, entre ellos los del Círculo Industrial y Mercantil de Madrid, indicaron su deseo de plantear la cuestión previa, ó sea la unión de las Cámaras de Comercio y de la Liga de productores, fusionando los programas.

Esta cuestión presenta dificultades, porque el Sr. Paraiso se resiste a salir del objeto de la convocatoria.

Se han celebrado varias conferencias con objeto de llegar a la concordia.

Después se ha reunido la comisión permanente de las Cámaras para tratar de este y otros asuntos.

Los agricultores y el Centro de Labradores.

Otro tema interesante discutió también la permanente, cual fué resolver el conflicto que se ha suscitado con gran número de asociaciones agrícolas, las cuales, según se dice, enviaron sus adhesiones y actas de nombramientos de delegados al Centro de Labradores, el cual parece que no ha dado cuenta a la comisión organizadora de la Asamblea.

Al presentarse esos delegados agrícolas dicha comisión puso escrúpulos para admitirlos, fundándose en que no tenía noticia de su adhesión y nombramiento.

Los delegados protestaron y fueron al Centro de Labradores, donde se reunió la junta directiva, la cual decidió entregar sus credenciales a dichos delegados.

La comisión organizadora de la Asamblea, de acuerdo con la permanente, ha resuelto el conflicto aceptando a los representantes agrícolas que presenten credenciales, pero aplazando hasta mañana el entregarles las tarjetas.

Por la noche se ha verificado una reunión en el Centro de Labradores, en la cual los pareceres fueron muy encontrados, sin que se llegase a tomar un acuerdo definitivo y unánime.

Sin embargo, muchos de los delegados han acordado presentarse mañana en la sesión preparatoria y unirse a los delegados de los Círculos de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid para plantear la cuestión previa de que se fusionen los programas de las Cámaras y de la Liga.

En el caso de que esta pretensión sea rechazada, dícese que los agricultores se retirarán.

Se hacen grandes esfuerzos para llegar a una inteligencia.

Instrucciones del Gobierno

Según informes oficiales, el telegrama cifrado que el ministro de la Gobernación ha dirigido al gobernador de Valladolid, comunicándole instrucciones respecto a la conducta que ha de seguir en cuanto afecte a la Asamblea de las Cámaras, dice que permita toda amplitud en las discusiones y en la libertad en la emisión de las ideas. Añade que el Gobierno ve con gusto las manifestaciones de la opinión, siempre que éstas se revelen dentro de la más estricta legalidad.

Explicando el Sr. Díaz la concentración en Valladolid de fuerzas de la Guardia civil, decía anoche que eso obedecía a que existiendo allí escaso número de agentes de Orden público, estimaba conveniente extremar la vigilancia en los actuales momentos en que la aglomeración de gente podría ocasionar peligro.

Declaraciones de hombres políticos.

El Norte de Castilla viene publicando declaraciones de hombres políticos sobre los trabajos de la Asamblea.

Hasta ahora ha publicado declaraciones del duque de Tetuan, del general Lapez Domínguez, del Sr. Moret, del Sr. Gamazo y del Sr. Romero Robledo.

Todos, aunque con reservas, juzgan con benevolencia los propósitos de la Asamblea.

CÓMO SE CASAN LAS MUJERES en los Estados Unidos

Un importante diario de Nueva York acaba de abrir una información muy peregrina. Hé aquí de qué se trata. Un funcionario municipal, después de casar a una joven, acercóse a ella, y dándole un beso, dijo:

«Hé ahí el sello de la administración.» Un murmullo regocijado acogió estas palabras, y esparcióse la anécdota por la ciudad. Unos aprobaron el hecho, otros lo censuraron. De ahí la información. Se pregunta a los alcaldes de las demás ciudades de los Estados Unidos qué opinan de la conducta de su colega y cómo obran ellos en tales circunstancias. El alcalde de Filadelfia, que es casado, condena semejantes demostraciones, que deben reservarse para el santuario del hogar. Pero el alcalde de Hartford encuentra en el estado de soltero razones suficientes para contestar muy de otro modo. El beso administrativo—dice,—no es solamente un derecho, sino también un deber. Esta es una opinión extrema. El alcalde de Richmond declara su incompetencia y su perplejidad: no ha tenido aún la satisfacción de casar a nadie.

El burgomaestre de Cincinnati y el de Pittsburgu condenaron el sello por medio de los labios por diversas razones: la primera por ser una acción tan familiar, indigna de un magistrado; la segunda, porque las novias muchas veces no valen la pena. En igual sentido, algunos alcaldes de los Estados de Sud pidieron que se hiciera distinción entre las desposadas blancas y las negras. Sin embargo, el alcalde de Buffalo goza, por su larga experiencia, de una autoridad particular, y con él se contaba para cortar la disputa; pero también este hombre cuerdo tiene dos criterios que emplea alternativamente. En un 40 por 100 de casos suele besar, y en los otros se abstiene.

Un buen alcalde.—El burgomaestre de Bruselas.—Los tranvías.—El invierno.—El clima perdido.—La guerra del Transvaal.—Canje del exterior español.

El acontecimiento más sobresaliente ocurrido en esta capital a fines del año que espiró, fué sin duda alguna la salida de la alcaldía del popular burgomaestre Mr. Charles Buis, el cual se decidió a resignar el cargo que con aplauso general desempeñó durante diez y ocho años consecutivos, para consagrarse de lleno a los viajes de estudio, a que tenía particular gusto después de las expediciones que hizo al bajo y alto Egipto y al Congo belga, expediciones con que ya en otra ocasión entretuvimos a los lectores de EL CORREO y que revelan en nuestro ex-alcalde aptitudes de observador poco comunes.

En verdad que Mr. Buis es una de las personalidades más populares de Bruselas. Si en lo físico es el tipo más acabado de don Quijote, tal como lo concibió Carlos Durrán, en las demás manifestaciones de la vida podría dar cuenta y raya al escudero Sancho. Fué un administrador modelo, dotado del más perfecto sentido práctico, y los bruselenses todos, sin distinción de opiniones, le tenían en alta estimación. Liberal conocidísimo, consagró todas sus fuerzas al fomento de la enseñanza laica, resistiendo victoriosamente a todas las tentativas contrarias de los gobiernos conservadores. La Universidad libre de Bruselas, ese hogar de la ciencia libre que es el orgullo de la capital, fué también objeto constante de sus predilecciones.

Las obras de utilidad pública, las grandes arterias abiertas durante el largo período de su magistratura, fueron numerosas, y las llevó a cabo con tal tino y tal prudencia, que las finanzas municipales no sufrieron en lo más mínimo. Pero en lo que descoló particularmente el alcalde saliente durante el ejercicio de su mando, fué en la esmerada solicitud que desplegó en favor de todo lo que se relaciona con el arte, dejando en esto muy atrás a toda la pléyade de los grandes burgomaestres que le precedieron. Es a él a quien principalmente se le debe la restauración de la admirable plaza Mayor de Bruselas, ya en su tiempo cantada por Víctor Hugo, y que hace el orgullo de los extranjeros que visitan la capital.

No es extraño, pues, que, dadas las relevantes cualidades que reunía Mr. Buis, todas las clases sociales le hayan tributado alabanzas el día de su despedida, y que haya oído sentidos y sinceros elogios, no solo de parte de sus amigos políticos, pero también de la izquierda socialista y de la derecha católica que formaban el Consejo municipal que tantos años presidió.

Si la población de Bruselas ve con sentimiento la separación de la municipalidad de su antiguo burgomaestre, no dejó, por otra parte, de acoger con satisfacción el nombramiento del nuevo, M. Emile de Mot, colaborador que fué de aquel durante toda su vida de alcalde, y de quien será digno continuador, por consiguiente.

Ya hace muchos años que M. de Mot adquirió popularidad en Bruselas, no tan solo por ser considerado como el brazo derecho de M. Buis, de quien era teniente inmediato, pero también por sus grandes méritos personales y por los elevados puestos que ocupó. Abogado de fama, hombre de inteligencia clarísima y de extraordinaria actividad, fué elegido dos veces diputado a Cortes, ocupó en varias ocasiones la presidencia del Círculo Artístico y desempeñó el cargo de presidente de la Exposición Universal de Bruselas de 1877. Todo hace, pues, esperar que el alcalde entrante continuará la serie de los preclaros burgomaestres que el partido liberal va dando a la capital de Bélgica, una de las más bellas y mejor administradas del mundo.

Otro acontecimiento digno de mérito, ocurrido también en Bruselas a fines de año, fué la reducción de tarifas que, a guisa de aguilardos, concedió al público la Sociedad de Tranvías de Bruselas. Desde el día de Navidad todo trayecto parcial de las doce ó catorce líneas que dicha Compañía explota en la capital, cuesta diez céntimos, elevándose a quince el máximo de recorrido, que puede llegar hasta seis ó siete kilóme-

tros. Naturalmente, estas ventajas, que no llenan aún el ideal del público, no se obtuvieron sin concesiones hechas a la Compañía, que obtuvo del gobierno y de la municipalidad una prórroga que importa en la duración de la concesión, que fué prorrogada hasta 1945 para todas sus líneas. Verdad es que éstas, que forman una red de más de 80 kilómetros, deberán ser transformadas antes de tres años en tracción eléctrica subterránea, pues las de tracción aérea son muy ocasionadas a peligros a causa de las fuertes corrientes derivadas que se producen en los alambres telefónicos que a menudo caen sobre los cables, y que por su excesiva longitud llegan hasta el suelo, con gran perjuicio de los transeúntes, cuya vida corre peligro en tales casos.

A los intensos frios que reinaron a mediados de Diciembre y que hicieron bajar la columna termométrica a 15 y 16 grados bajo cero, se siguieron días de una dulzura casi primaveral, pero no sin varios precedidos durante toda la época del deshielo de densísimas brumas, que daban a Bruselas un aspecto singular. Como la temperatura hubo de mantenerse durante todo aquel tiempo a algunas décimas bajo cero, la humedad de la atmósfera se fué depositando en escarchas sucesivas en los alambres telefónicos hasta convertirlos en verdaderos cables, que por su peso enorme bajaban y bajaban causando la admiración de unos y la zozobra de otros, que temían ver llegar el momento de un desplome general de la red telefónica interurbana.

Feizimientos los desplomes fueron parciales; pero este hecho, el peligro que dejamos apuntado más arriba a propósito de los tranvías de tracción eléctrica de cable aéreo, los casos ya repetidos del desplome de cables telefónicos en los edificios que se incendian, y en fin, los inevitables peligros que corren los obreros encargados de tender los hilos, harán que se aceleren los trabajos de telefonía subterránea, ya comenzados por el ministerio del ramo.

Los lunes son en general días muy festejados en Bélgica por la clase obrera; pero el segundo lunes del año lo es en tal extremo, que es conocido bajo el nombre de *lunes perdido*. Perdido es, en efecto, para el trabajo, pero no para el diablo ni para Baco, a quien es por entero consagrado. Imposible sería, no viéndolo, figurarse el número de hombres y de mujeres del pueblo que cogidos del brazo en largas cadenas, recorren las calles gritando y saltando, entregándose a repetidas libaciones en cada taberna que encuentran al paso. Es un espectáculo que decorazona el var a una clase de suyo trabajadora y honrada, entragarse en semejante día a placeres tan bajos y tan degradados, tan solo por conservar una tradición que tanto rebaja la dignidad humana.

La guerra sud-africana interesa tan vivamente a todas las clases sociales, que todo el mundo sigue aquí con ansiedad las dramáticas peripecias de esta mortífera campaña. No hay para qué decir que los belgas están de corazón con los boers, no ya por serles éstos algo aines en origen, sino por considerar que los ingleses emprendieron esta guerra con fines de codicia y de rapacidad. Las representaciones teatrales en donde se ensalza a los boers y se humilla al ejército inglés, contribuyen, naturalmente, a mantener este estado de ánimo hasta en los niños, siendo ya repetidos los casos de muchachuelos que se presentaron muy seriamente a los capitanes de buques del puerto de Amberes con objeto de tomar pasaje para el Transvaal. Parece que el gobierno inglés ha hecho ya reclamaciones contra las representaciones teatrales que aquí se dan; pero el gobierno belga no puede hacer gran cosa para ser agradable al gabinete de Londres, por cuanto en las leyes belgas no existe la censura.

La anglofobia particular llega a tal extremo, que cuando la Cruz Roja colecta en los cafés, gran número de personas se abstienen de meter su óbolo en el cepillo, so pretexto de que hay una parte de que se aprovechan los ingleses, mientras que si la colecta se hace en beneficio de los boers, nadie en general se niega. Hay hasta cenas con Champagne preparadas para el día en que Lady Smith, Mafeking ó Kimberley se hayan rendido. Imposible ir más allá.

EGA.

LOS PRISIONEROS DE FILIPINAS

Barcelona 13.—Aumenta el temor con motivo de la próxima llegada de los prisioneros de Filipinas, por causa de la peste bubónica que se padece en Manila. Se han terminado los trabajos que se hacían para convertir el palacio Estruch en hospedería de repatriados procedentes de Filipinas. Lo que antes era sala de Museo es hoy comedor espacioso, con tres grandes mesas capaces para 80 cubiertos. Las habitaciones se han dispuesto convenientemente para que puedan ser utilizadas por familias de siete ó más individuos. Estas familias tendrán dormitorios independientes. Los gastos de manutención correrán a cargo del Municipio, y el viaje de los repatriados será satisfecho por la Cruz Roja. En el pabellón de la sección marítima del Parque estarán dispuestas 18 camas para los repatriados enfermos, y en el Asilo del Parque serán atendidos los repatriados solteros.

Huelgas en Cataluña

Barcelona 13.—El comité central de la Federación Textil ha acordado nombrar delegados que procuren la pronta solución de las huelgas de Ripoll y otros puntos. De no lograrse, amenazarán un paro general de las fábricas de Cataluña. Ha Sabadell se han dec arado en huelga los obreros de la tintorería de José Buxó. Alcaldes dimisionarios A consecuencia de las huelgas de obreros en Granollers y Villanueva y Geltrú, han dimitido los alcaldes de dichos pueblos. El nombramiento de alcalde para el segundo de dichos puntos ha recaído en don Juan Braguer.

LA «INFLUENZA» EN INGLATERRA

Londres 13 (10⁵⁰ noche).—Preocupa vivamente a la Junta de Sanidad la epidemia de *influenza* que se ha desarrollado con terribles caracteres en esta capital. Durante la última semana han fallecido 316 atacados, y 193 en la última de 1899. Durante la epidemia de 1891, la semana de mayor mortalidad solo alcanzó a la cifra de 243 defunciones. La *influenza* causa también grandes estragos en el país de Gales, en donde solo en Carnavan pasan de 700 los atacados. Entre los empleados del palacio real de Osborne han ocurrido varios casos, habiendo fallecido cinco de los atacados.

La peste bubónica

Oporto 13.—Durante la semana transcurrida no se ha registrado ninguna invasión ni fallecimiento de la peste. Desde el principio de la epidemia hasta el día, 287 invasiones y 168 defunciones.

El trancazo en Barcelona

Barcelona 13.—Aumenta de un modo alarmante la epidemia del dengue. La mayoría de las oficinas y talleres hallanse en cuadro. Hoy han fallecido el eminente médico homeopático Sr. Gaullehy y D. Ramon Tomás Yane, cajero de la sucursal del Banco de España.

ELECCIONES

Ayer se verificaron elecciones de compromisarios en Albacete y Tarragona, para senadores, resultando en esta segunda capital elegidos todos los candidatos adictos. En Albacete de sesenta y ocho elegidos son adictos sesenta y uno.

El día 4 de Febrero se celebrarán en Mérida las elecciones de diputados a Cortes. Se presentan el Sr. Revenga, como romerista, y los Sres. Diaz Casou y Girau, como adictos.

Congreso Ibero-americano

En una conferencia celebrada ayer en el ministerio de Estado por una comisión de la Union Ibero-americana por el Sr. Rodriguez San Pedro con el Sr. Silveira, se ha convenido celebrar un Congreso Social y Económico Ibero-americano en el otoño próximo, bajo la protección del Gobierno, en el que se discutirán problemas de transcendental interés para España y pueblos de su origen. Para la celebración de dicho Congreso cuéntase con el gran número de personalidades de América que ha de concurrir especialmente a la Exposición de 1900. Es probable que este asunto sea tratado en el próximo Consejo de ministros.

EL EXPEDIENTE contra la Diputación

Ayer fué comunicada al gobernador de Madrid la real orden, suscrita por el señor Dato, concediendo un plazo de veinte días para que presenten sus descargos los diputados provinciales que resultan comprometidos en el expediente instruido a la Diputación de Madrid.

Los libros de texto

El señor marqués de Villaviciosa ha presentado al Congreso la siguiente proposición: Artículo primero. Los alumnos de enseñanza libre pueden adoptar, para su instrucción y examen en cualquier establecimiento público, los textos y programas oficiales que mejor estimen. Art. 2.º El ministro de Fomento reglamentará la anterior disposición, para que su cumplimiento sea obligatorio desde 1.º de Octubre del presente año.

TRIBUNALES

En el Supremo

Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se celebró ayer la vista del recurso de casación interpuesto por infracción de ley contra la sentencia dictada por la Audiencia de Segovia en la causa que se vió ante aquel Jurado por el atropello de que fué víctima el Sr. Avial por el ferrocarril. Eran recurrentes, a nombre del jefe de estación y del ingeniero, condenados, los letrados Sres. Romero Yaque y Diaz Cobena. El Sr. Maury, por la familia del Sr. Avial, y el fiscal, Sr. Borriquez de Salamanca, se opusieron al recurso y lo combatiéron.

TRATRO ESPAÑOL

El Sr. Beruete y Moret dió anoche el primer paso en la difícil cuanto espinosa senda que conduce a la inmortalidad y a la gloria, estrenando su primera producción teatral. Es ésta un drama en tres actos y en prosa, titulado *Entre rocas*. La mayor alabanza que merece esta obra es la de estar inspirada en sentimientos nobles y generosos, que el autor procura hacer simpáticos y aceptables. El público escogido y numerosísimo que acudió al primer estreno escénico de su joven autor, comprendiéndolo así y estimando sus loables propósitos, los alentó con repetidos aplausos. Sirvan éstos de estímulo para estudiar cuidadosamente, no solo las obras de los grandes maestros, sino también la realidad de la vida y la técnica dramática y teatral, que son también difícilísimas pero indispensables para conseguir el éxito apetecido. Por suerte para él, el Sr. Beruete es muy joven y tiene, por consiguiente, mucho tiempo por delante para hacer esos estudios imprescindibles y necesarios si quiere llegar a donde sus entusiasmos y aspiraciones le impulsan. En la interpretación obtuvieron aplausos la señora Moreno y los Sres. Busno y Perrin.

CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.) El Sr. Vincenti habla con motivo de la inspección de enseñanza, y presenta curio-

nos datos acerca de cómo está organizada en Italia, y de cuya forma se declara partidario. También presenta un cuadro comparativo de lo que ingresan las Diputaciones para sostenimiento de dicha inspección, que asciende a la cantidad de 202.250 pesetas. El Estado solo consignaba para la indicada atención 164.300 pesetas. Se aprueba el cap. IV. El Sr. Grolizard hace bravas observaciones, con motivo de la Junta de segunda enseñanza, a la que se muestra contrario. El señor ministro de Fomento defiende la legalidad de dicha Junta. Dice que ésta se creó principalmente para reformar los programas. Agrega que no ha pensado en disminuir las atribuciones del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Nieto hace algunas observaciones con motivo de la cantidad consignada para subvenciones a los maestros. Califica dicha cifra de insuficiente. El Sr. Vincenti pronuncia breves palabras con dicho motivo. El Sr. Grolizard aboga por que se fomenten las escuelas de párvulos, y encarece la importancia que esto ofrece, así como la gran necesidad de que por el ministerio de Fomento se emprenda una enérgica campaña para la construcción de edificios destinados a escuelas.

Manifiesta que están en un error los que creen que incorporar al presupuesto general del Estado las atenciones de primera enseñanza significa un gravámen para el Tesoro. Añade que es imposible averiguar qué cantidades ingresan en el Tesoro como recursos de Instrucción pública. Añade que la segunda enseñanza, lejos de costar dinero al Estado, le deja un remanente.

Las atenciones de primera enseñanza importan 29 millones de pesetas, en cuya cantidad van incluidos los gastos de inspección, de material, etc. Pide que se reintegre al Estado de las atenciones de primera enseñanza como se reintegró de las demás, y expresa su creencia de que a los dos ó tres años de encargarse de dichas atenciones, la instrucción primaria sería otro artículo de renta.

Los recursos que hoy día corren a cargo de los Municipios, y con los que hoy se satisfacen las atenciones de primera enseñanza, ascienden a cerca de 20 millones de pesetas. Si pues el Estado se hacia cargo de esto, estaban nivelados los gastos y los ingresos de este ramo. Las dificultades de contabilidad que pueda haber para ello, son pequeñas ante la magnitud del problema.

Además, si en algún caso no llegara a cobrarse la suma necesaria, el Estado tiene medios de reintegrarse, entre otros maneraz, con los intereses de las láminas del 80 por 100 de propios. Mientras los maestros no tengan la seguridad del pago de sus atenciones, no hay que esperar gran cosa de las disposiciones que se tomen en favor de la enseñanza.

Hay, pues, que decidirse a dar este paso gigante é importantísimo para la instrucción pública. Dice que se ha adelantado bastante desde 1860 hasta hoy, pero del último censo, que es el de 1899, resulta que no hay más que seis millones de españoles que no sepan leer ni escribir; de ellos, tres millones doscientos y tantos mil hombres, y 2.800.000 mujeres.

Presenta un curioso *Estado de la Instrucción primaria en Europa en 1899*. El Sr. Lacierwa, de la comisión, le contesta brevemente. Se levanta la sesión. Eran las ocho y cuarto.

AL MENUDEO

A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista, según opinión de los más afamados oculistas de todos los países. Véanse los renombrados anteojos Roca Precision, únicos que conservan y mejoran la vista, por tener su foco visual en todo el campo de la superficie, comprobado por los afamados Doctores y Oculistas. Los expende el acreditado óptico Mr. J. Dubosc, Arenal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena, 16, Oviedo. Para mayor garantía, los dá a prueba, y no siendo satisfactorio su resultado devuelve el dinero. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a vuelta de correo, a todo el que lo solicite enviando su tarjeta con señas. Se gradúa la vista con toda precisión, dando a cada uno el grado que le corresponde. Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen a perder su vista. Arenal, 19 y 21, Madrid.

Rec de muerte

Ciudad-Real 13.—Se siguen haciendo activas gestiones para conseguir el indulto del reo Diego Sacristan, que dentro de breves días ha de ser ajusticiado en Torrenueva. Las autoridades, la prensa y las corporaciones desean que se ejerza la régia prerrogativa a favor del sentenciado.

La cárcel de Alicante

Telegrafían de Alicante que se ha verificado el traslado de los presos desde la antigua cárcel de partido al nuevo edificio de la Cárcel-Modelo en construcción. Parte de ésta hallábase ya habilitada.

La casa predilecta para las novias para los equipos de 750 y 1.000 pías., es la acreditada Casa de los *Docks de París, Puerta del Sol, 15, tienda*, cuyos equipos, que hemos tenido ocasión de ver, causan la admiración de las novias, madres y familias.—Catálogo gratis a provincias, solicitándolo a los *Docks*.

Desgracia en un barco

Telegrafían de Sevilla que un hombre que trabajaba a bordo del vapor noruego *Hosfira*, se cayó a la bodega desde cubierta, sufriendo una fuerte conmoción cerebral y una profunda herida en el labio superior.

LICORERO, el mejor digestivo

En el tran-correo de anoche salió para Cádiz la distinguida escritora doña Patrocinio de Biedma.

Cultivo del tabaco en Valencia

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha participado a la Cámara Agrícola de Valencia que se van a practicar ensayos de esta plantación en aquella vega, en el corriente año.

La infanta Eulalia

En Niza se preparan algunas fiestas en honor de la infanta doña Eulalia, que se propone pasar una temporada en aquella población.

Pobres socorridos

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron socorridas ayer 2.260 personas.

Riña de muchachos

Anoche a primera hora riñeron, en la calle de la Reina, los jóvenes Segundo Moreno y Antonio Benítez, operarios ambos de una fábrica de carton que existe en la referida calle. El Segundo, que cuenta veintidós años de edad, fué agredido por su contrario con arma blanca, resultando herido en el costado izquierdo. Después de curado en la Casa de Socorro pasó a su domicilio. El agrasor, que fué detenido, sólo tiene diez y seis años de edad.

Incendio en un barco

Telegrafían de Barcelona que en el pañol de pinturas del vapor francés *Neustria*, procedente de New-York, se ha declarado un incendio. Inmediatamente acudieron el comandante y el director de Sanidad del puerto. La marinería del crucero *Marqués de la Ensenada* acudió con una bomba, logrando anegar el departamento incendiado. El fuego ha destruido cuanto existía allí, sin que se propagase, como se temía, al resto del cargamento.

Centro del Ejército y de la Armada

Anoche celebró junta general extraordinaria el Centro del Ejército y de la Armada, con objeto de dar posesión a los nuevos individuos de la directiva. El secretario general, teniente coronel de Estado Mayor D. Pio Suarez Inclán, dió lectura de la Memoria anual, siendo aplaudido por sus compañeros. El veterano general Sanz, vicepresidente electo, leyó un bien escrito trabajo encareciendo las ventajas de la asociación en general y haciendo votos por la prosperidad del Centro Militar.

La policía

Ha sido ascendido a inspector de policía el ordenanza del Gobierno civil, Agustín Mojares. También han sido nombrados inspectores los Sres. Vizado (D. Vicente) y D. Antonio Toval.

Vapores-correos

Aden 13.—Con rumbo a Colombo ha zarpa do de este puerto el vapor-correo *Isla de Luzon*, de la Compañía Trasatlántica. Manila 13.—Ha zarpa do de este puerto con dirección a Singapur el vapor correo *Alicante*, de la misma Compañía.

Agresión a un guardia civil

Anoche fué detenido en la calle del Arco de Santa María un sugeto llamado Aniceto Rodriguez Ledesma, de treinta y nueve años, que sin que mediara provocación al encontrarse a un guardia civil se abalanzó sobre él, rompiéndole el cuello del capote. Se trata, según parece, de un hombre que no se encuentra en el pleno uso de sus facultades intelectuales.

Manlio Garibaldi

Roma 13.—Esta mañana ha muerto en Bordighera Manlio Garibaldi, el hijo menor del célebre general.

Asilos municipales de la noche

En la noche anterior han sido socorridos con pan y albergue 22 mujeres y 69 hombres en el Asilo del Norte, y 18 mujeres y 192 hombres en el del Sur. Total de personas socorridas, 301.

Ateneo de Madrid

Mañana lunes reanudarán sus tareas la Escuela de Estudios Superiores, continuando el Sr. D. Gumerindo de Azcarate sus explicaciones sobre «Filosofía social», de seis a siete de la tarde. En este segundo período del curso, además de los profesores que han explicado hasta mediados de Diciembre último, lo harán desde el mes de Marzo los señores D. Rafael María de Labra, D. Manuel Sales Ferrer y D. Adolfo Posada.

A Suet

Telegrafían de Alicante, que en compañía del ministro de Portugal, señor conde de Macedo, han llegado la señora del embajador de Alemania y su bella hija Nadina. Todos recorrieron la población en carruaje, haciendo de ella grandes elogios.

INGLATERRA Y SUS COLONIAS

París 14.—Los periódicos ingleses publican el texto del discurso pronunciado en Montreal por el primer ministro del Canadá. Repitió que todo el pueblo canadiense apuñale el envío de voluntarios al Africa del Sur. Añadió que Inglaterra, a pesar de su poderío, no hubiera exigido al Canadá ni un hombre ni un centímo, pero que el gobierno colonial tenía el deber de hacerse intérprete de los sentimientos de sus representados.

«Hemos querido así — prosiguió — dar al mundo un ejemplo así precedente en la historia del concurso dado por las colonias a la madre patria.» Terminó rogando a los canadienses franceses que hagan por deber lo que los canadienses ingleses han realizado a impulsos del entusiasmo.

En concepto del orador, los transvaalenses son los responsables de la guerra, pues el gobierno de Pretoria, con su política exclusivista, oponiéndose a conceder libertades a los colonos, han originado el conflicto.—*Fabra*.

MEETING, SOCIALISTA

Valleadolid 14 (12²⁰ t.) Se ha verificado en el Fronton el *meeting* socialista, asistiendo gran concurrencia. El estrado donde estaba la mesa presidencial, se hallaba adornado de banderas rojas y listeros alegóricos. Entre el público hay muchas mujeres. Al entrar Pablo Iglesias es objeto de una entusiasta ovación. El compañero Nalda dirige la palabra a los asistentes, para recomendarles orden y compostura.

Se leen varios telegramas de adhesión, entre ellos uno de los trabajadores de Zaragoza, cuya lectura es acogida con muchos aplausos. El compañero Rodríguez ataca al clero y al capital. Dice que los obreros deben regenerarse por sí mismos, pues nada pueden esperar de los gobiernos, que no sirven más intereses que los de la burguesía. (Grandes aplausos.) El compañero Ramigio Cabello (tipógrafo) niega que el *meeting* tenga por objeto ayudar al Gobierno del Sr. Silveira contra la campaña de las Cámaras de Comercio. «Los obreros — dice — no habíamos de ser tan insensatos que favoreciésemos a los gobiernos que entorpecen el desenvolvimiento de la industria y nos niegan hasta el derecho de asociación.» Añade que el movimiento obrero no entorpece el desarrollo y progreso industrial

Dentro de pocos días llegará con su otra hija, para seguir al mismo punto, el embajador de Alemania.

Los fabricantes de naipes

Dicen de Cádiz que se nota descontento entre los fabricantes de naipes con motivo del proyectado impuesto, pues temen que no les sea posible satisfacerle.

El Obispo de Badajoz

El Obispo de Badajoz, Sr. Torrijos, será trasladado a la diócesis de Cuenca, de cuya provincia es natural, y para la vacante se indica al Arzobispo que fué de Santiago de Cuba, si bien por el delicado estado de su salud, no hay seguridad de que acepte dicho cargo.

Sociedad Geográfica

La Sociedad Geográfica de Madrid (Leon, 13), celebra reunión ordinaria el próximo martes a las nueve de la noche. En esta sesión, que será pública, el comandante señor Ibañez Marin inaugurará la serie de conferencias que se propone dar sobre la «Guerra anglo boer.»

Administradores de Correos

Han sido nombrados administradores principales de Correos de Granada y Bilbao, respectivamente, D. Manuel Moles y D. Manuel Valera.

Los fabricantes de alcoholes

Han llegado a Madrid comisiones de los pueblos de Alcázar de San Juan, Tomelloso, Argamasilla de Alba, Socuéllamos, Pedro Nuñez, Campo de Criptana, Herencia, Manzanares, Puerto Lápiche, Las Labores y Arenas, con objeto de gestionar la reforma del proyecto de impuesto sobre el alcohol vínico.

Fuga de un loco

En la clínica médica de la facultad de medicina, se hallaba albergado un enfermo llamado Domingo Arroyo, y que presentaba síntomas de enajenación mental. Aquél ha desaparecido ayer del benéfico establecimiento, ignorándose su paradero.

La cura de la lepra

En Venezuela se ha descubierto una planta, llamada por los indígenas *tu-tua*, parecida al castaño de Indias, aunque mucho más pequeña, y que según aseguran, es un remedio eficaz para la curación de la lepra.

La dirección de Sanidad de Washington

ha acordado que se hagan experimentos en los hospitales de leproso de Hawái y Guam con conocimientos de dicha planta.

Exportación de naranjas

Se han exportado de Valencia más de 100.000 cajas de naranjas. Los puntos más favorecidos han sido Londres, para donde se han enviado 35.000 cajas, y Liverpool, 33.000.

Cementerio de judíos en Sevilla

Una comisión de la colonia hebrea de Sevilla ha visitado al alcalde en solicitud de que se le conceda el privilegio de que disfrutaba hace cincuenta años, de tener un lugar gratuito en el cementerio para enterramiento de los individuos de su religión, y que se les ha negado recientemente.

El cultivo del tabaco

El martes se reunirán en la Diputación provincial de Valencia la comisión provincial y los representantes de las corporaciones y de la prensa, a fin de tratar de los ensayos que deben hacerse para el cultivo del tabaco. Se van a ofrecer a la Compañía Tabacalera terrenos de diversas calidades dentro de la provincia, para que se practiquen los ensayos de dicho cultivo.

«Letras de Hoides»

Mañana lunes empezará a publicarse en Madrid un periódico literario titulado *Letras de Hoides*, en el que colaborarán los primeros escritores españoles contemporáneos.

En el primer número se publican trabajos de Valera, Pardo Bazán, Blanca de los Rios, Federico Oliver, Sandoval, Taboada y otros, y como folletín *La hijasira del amor*, novela de Picon.

EDICION DE LA NOCHE

INGLATERRA Y SUS COLONIAS

París 14.—Los periódicos ingleses publican el texto del discurso pronunciado en Montreal por el primer ministro del Canadá. Repitió que todo el pueblo canadiense apuñale el envío de voluntarios al Africa del Sur. Añadió que Inglaterra, a pesar de su poderío, no hubiera exigido al Canadá ni un hombre ni un centímo, pero que el gobierno colonial tenía el deber de hacerse intérprete de los sentimientos de sus representados.

«Hemos querido así — prosiguió — dar al mundo un ejemplo así precedente en la historia del concurso dado por las colonias a la madre patria.» Terminó rogando a los canadienses franceses que hagan por deber lo que los canadienses ingleses han realizado a impulsos del entusiasmo.

En concepto del orador, los transvaalenses son los responsables de la guerra, pues el gobierno de Pretoria, con su política exclusivista, oponiéndose a conceder libertades a los colonos, han originado el conflicto.—*Fabra*.

MEETING, SOCIALISTA

Valleadolid 14 (12²⁰ t.) Se ha verificado en el Fronton el *meeting* socialista, asistiendo gran concurrencia. El estrado donde estaba la mesa presidencial, se hallaba adornado de banderas rojas y listeros alegóricos. Entre el público hay muchas mujeres. Al entrar Pablo Iglesias es objeto de una entusiasta ovación. El compañero Nalda dirige la palabra a los asistentes, para recomendarles orden y compostura.

Se leen varios telegramas de adhesión, entre ellos uno de los trabajadores de Zaragoza, cuya lectura es acogida con muchos aplausos. El compañero Rodríguez ataca al clero y al capital. Dice que los obreros deben regenerarse por sí mismos, pues nada pueden esperar de los gobiernos, que no sirven más intereses que los de la burguesía. (Grandes aplausos.) El compañero Ramigio Cabello (tipógrafo) niega que el *meeting* tenga por objeto ayudar al Gobierno del Sr. Silveira contra la campaña de las Cámaras de Comercio. «Los obreros — dice — no habíamos de ser tan insensatos que favoreciésemos a los gobiernos que entorpecen el desenvolvimiento de la industria y nos niegan hasta el derecho de asociación.» Añade que el movimiento obrero no entorpece el desarrollo y progreso industrial

INGLATERRA Y SUS COLONIAS

París 14.—Los periódicos ingleses publican el texto del discurso pronunciado en Montreal por el primer ministro del Canadá. Repitió que todo el pueblo canadiense apuñale el envío de voluntarios al Africa del Sur. Añadió que Inglaterra, a pesar de su poderío, no hubiera exigido al Canadá ni un hombre ni un centímo, pero que el gobierno colonial tenía el deber de hacerse intérprete de los sentimientos de sus representados.

«Hemos querido así — prosiguió — dar al mundo un ejemplo así precedente en la historia del concurso dado por las colonias a la madre patria.» Terminó rogando a los canadienses franceses que hagan por deber lo que los canadienses ingleses han realizado a impulsos del entusiasmo.

En concepto del orador, los transvaalenses son los responsables de la guerra, pues el gobierno de Pretoria, con su política exclusivista, oponiéndose a conceder libertades a los colonos, han originado el conflicto.—*Fabra*.

MEETING, SOCIALISTA

Valleadolid 14 (12²⁰ t.) Se ha verificado en el Fronton el *meeting* socialista, asistiendo gran concurrencia. El estrado donde estaba la mesa presidencial, se hallaba adornado de banderas rojas y listeros alegóricos. Entre el público hay muchas mujeres. Al entrar Pablo Iglesias es objeto de una entusiasta ovación. El compañero Nalda dirige la palabra a los asistentes, para recomendarles orden y compostura.

Se leen varios telegramas de adhesión, entre ellos uno de los trabajadores de Zaragoza, cuya lectura es acogida con muchos aplausos. El compañero Rodríguez ataca al clero y al capital. Dice que los obreros deben regenerarse por sí mismos, pues nada pueden esperar de los gobiernos, que no sirven más intereses que los de la burguesía. (Grandes aplausos.) El compañero Ramigio Cabello (tipógrafo) niega que el *meeting* tenga por objeto ayudar al Gobierno del Sr. Silveira contra la campaña de las Cámaras de Comercio. «Los obreros — dice — no habíamos de ser tan insensatos que favoreciésemos a los gobiernos que entorpecen el desenvolvimiento de la industria y nos niegan hasta el derecho de asociación.» Añade que el movimiento obrero no entorpece el desarrollo y progreso industrial

LOS CATALANISTAS

El «meeting» de Gerona

Gerona 14 (11 mañana). La población ofrece aspecto normal. El día frío, pero espléndido. La población indiferente ante la campaña del Fomento de Barcelona. La inmensa mayoría de la población piensa que entre la tutela de Barcelona y la de Madrid es preferible ésta última.—*Mencheta*.

Gerona 14 (12:40 tarde).

Han llegado de Barcelona los expedicionarios, en número de 150 próximamente. Reunidos en el salón de sesiones del Ayuntamiento, un teniente alcalde les ofreció afectuosa hospitalidad, contestando el presidente del Fomento, Sr. Rusiñol, con frases de agradecimiento, y diciendo que el Fomento es catalán y nacional.

Ninguna corporación local se ha adherido al meeting. De los pueblos han venido algunos representantes de los Ayuntamientos, aunque pocos.

El meeting se verificará en el teatro Principal.—Mencheta.

Adhesiones.—Temores de silba

Gerona 14 (3 tarde). Comienza a llenarse el teatro. Se han adherido al meeting, además del Fomento Gerundense, la Cámara Agrícola y el Ayuntamiento de Sallera.

Se han desvanecido los temores de que silbaran el meeting los inspiradores de la hoja titulada Aleria, que se atribuye a la redacción de La Renascença y que ha sido repartida a la entrada del teatro.

En esta hoja se combate la propaganda del Fomento de Barcelona.—Mencheta.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Rumor pesimista

Londres 14.—Desde ayer noche circula el rumor de que el general Buller ha sufrido un nuevo descalabro.

Este rumor ha tenido origen en los círculos militares.

Reina gran ansiedad. Interrogados esta madrugada los empleados de servicio en el ministerio de la Guerra, se han limitado a contestar que allí no se había recibido despacho alguno.—Fabra.

Batallas en el Tugela

Ansiedad en Londres

Londres 14 (1:30 tarde).—Se esperan con viva impaciencia noticias del Natal.

Se acaba de recibir un despacho de Durban fechado anteayer.

Dice que el general Warren había salido el día anterior del campamento de Frere, a la cabeza de una fuerte columna volante para cooperar al movimiento emprendido por el general Buller.

Añade que comenzó una gran batalla a orillas del Tugela sobre tres puntos distintos. No se tiene ningún detalle.

En Londres circulan rumores contradictorios.—Fabra.

Huelgas en Cataluña

Barcelona 14 (4:20 t.)

La mayoría de los fabricantes de Ripoll se han ausentado de la localidad con motivo de la huelga.

En Ripoll y pueblos comarcanos existen 6.000 obreros sin trabajo.

En algunos pueblos son socorridos con raciones de arroz y pan.—Mencheta.

Muerte repentina

En una casa de mal vivir de la Travesía de las Beatas, ha fallecido hoy repentinamente un sujeto, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

Torero herido

En la corrida de novillos celebrada esta tarde en Carabanchel, ha sido herido el novillero apodado Vallecas.

Desgracia

Estando jugando esta mañana en la calle de Ponzano, núm. 17, la niña Tomasa Fernandez Martínez, de ocho años, tuvo la desgracia de herirse con un cristal en la mano derecha, cortándose toda la yema del dedo índice.

Después de ser curada en la Casa de Socorro del distrito, fué trasladada a su domicilio en grave estado.

El duque de Almodóvar del Río Ha regresado de Jerez nuestro estimado amigo el señor duque de Almodóvar del Río.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID

Sesion preparatoria

Valladolid 14 (10:30 m.).—Nótase grandísima animación en los salones del Círculo Mercantil, donde va a verificarse la sesión preparatoria a la inaugural de la Asamblea.

Se ha presentado mayor número de delegados de Sociedades mercantiles e industriales que se esperaba.

En este momento comienza la sesión preparatoria.—Fabra.

Valladolid 14 (2 tarde.)

En este momento termina la sesión preparatoria celebrada en el Círculo Mercantil, bajo la presidencia del señor Paraiso, y con asistencia de comisiones de las provincias.

El Sr. Paraiso propuso la aprobación de los trabajos realizados por las Cámaras, y así se acordó.

La sesión de esta tarde comenzará a las cuatro.

Disgusto de los agricultores

Valladolid 14 (3 tarde.)

Cunde el descontento entre los agricultores. Muchos de ellos no se recatan para decir que han sido engañados; pues si bien el Centro de Labradores acordó que no asistiría como corporación a la Asamblea de las Cámaras, aconsejaba, sin embargo, en su última circular que concurriesen los agricultores.

A consecuencia de esto han venido muchos a Valladolid; pero no pueden concurrir a la Asamblea porque la comisión directiva de ésta les niega facilidades para ello. Han ido entonces a la secretaría de la Cámara de Comercio, y aquí se les dice que no están autorizados para complacerles.

A causa de esto se dan por rotas las relaciones entre ambas entidades.

Los agricultores van de Haródes a Pilatos y se muestran muy contrariados. Bastantes de ellos se disponen a volverse a sus casas, siendo posible que antes manden una protesta a los periódicos.—Mencheta.

Empieza la sesión

Valladolid 14 (4:55 tarde.)

A las cuatro en punto ha empezado la sesión inaugural.

El teatro Calderon ofrece un aspecto brillante.

Precede el Sr. Paraiso, acompañado de los Sres. Ruiz de Velasco, Lurbe y Gutierrez, presidentes de la Cámara vallisoletana.

Actúa de secretario el auxiliar de la Comisión permanente, Sr. Gascon.

Léese la convocatoria de la Asamblea y las adhesiones, que provocan aplausos.

El presidente de la Cámara de Valladolid, pronuncia luego breves palabras, dirigiendo un saludo a los asambleístas y ofreciéndoles la hospitalidad de esta población.

Inmediatamente habla el Sr. Paraiso.—Mencheta.

Balance del Día

Por separado publicamos las primeras noticias sobre la Asamblea de Valladolid, siendo hasta ahora la nota de más relieve el disgusto de los agricultores, por no ser admitidos como tal clase a las deliberaciones.

En el meeting socialista, celebrado también hoy en la propia capital, Pablo Iglesias, además de atacar a los partidos de gobierno, ha calificado duramente las Ligas de comerciantes y de productores.

En cuanto a otro meeting que también hoy se ha celebrado en Gerona, promovido por el Fomento de Barcelona, los correspondientes dicen que en Gerona el catalanismo barcelonés despierta poco entusiasmo, y que entre la tutela de Barcelona y la de Madrid, prefieren esta última.

Con justificado interés es esperado el debate a que ha de dar lugar mañana en el Senado la enmienda del señor duque de Veragua, no solo por las ideas que exprese su digno mantenedor, como anuncio de propósitos ulteriores del partido liberal, sino por la importancia y desenlace que pueda tener la sesión.

Los liberales, hasta última hora—y eso lo sabe bien el Gobierno,—han deseado una solución de concordia.

No es su propósito quebrantar al Gobierno, ni hacer el menor avance hacia el poder. Varias y fuertes razones afirman en su ánimo esta política.

Están dispuestos a retirarla la enmienda, después de apoyarla, si el Gobierno cumple los compromisos contraídos en el preámbulo puesto al dictamen del presupuesto de Marina, preámbulo redactado y suscrito por amigos del Gobierno.

Desde luego desearían los liberales que se estableciese en la legislación la intervención que se solicita; pero no han ocultado que retirarían la enmienda, si el Gobierno persiste en el propósito que hasta pocos días hace abrigaba de establecer dicho principio en un proyecto de ley.

Cuando se crea encontrada la fórmula de concordia, el Gobierno se aparta de improviso del compromiso contraído; y en este estado las cesas, los liberales no pueden dignamente abandonar sus posiciones.

Apoyará su enmienda el duque de Veragua, y los liberales pedirán votación nominal.

¿Qué sucederá después? No lo sabemos, pero presumimos que las alarmas del Gobierno son más afectadas que verdaderas, porque no ignora lo que todo el mundo sabe, y es que se abstendrán de votar la enmienda los senadores del orden militar afiliados al partido liberal, y que los demás votarán en contra, dato de importancia numérica dada la ponderación de fuerzas en el Senado.

Atendida esta consideración y pre-

suponiendo otras contingencias, todas las probabilidades están en favor del Gobierno, creyéndose que obtendrá mayoría.

El duque de Veragua ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta, tratándose en esta conferencia del debate que mañana habrá de promoverse en el Senado.

Invitados por S. M. la Reina han almorzado esta mañana en Palacio el señor duque de Veragua y demás dignos individuos que forman la embajada que saldrá el jueves para Berlín, con objeto de entregar al príncipe heredero de Alemania las insignias del Tolson de Oro.

Al almuerzo ha concurrido también el Sr. Silvela, como ministro de Estado.

Mañana, en el Congreso, seguirá a primera hora la discusión de asuntos pendientes, y el Sr. Moret hará una pregunta sobre los daños de la langosta en Badajoz y dimisión del último gobernador.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias promovidas por los individuos que expresan.—Disponiendo que se publique el cuadro demostrativo de las vacantes ocurridas en el ejército el mes anterior, que publica adjunto.

Hacienda

Declarando que el real decreto de 14 de Noviembre último no ha modificado las facultades que a los delegados de Hacienda reconoce el art. 62 del reglamento de procedimiento económico-administrativo de 15 de Abril de 1890, para resolver en primera y única instancia las reclamaciones de aquella índole, cuyo conocimiento no estuviere especialmente atribuido a las juntas administrativas provinciales o juntas arbitrales, más que en cuanto a la cuantía del asunto.

Gobernaciones

Real orden resolviendo un expediente relativo al Ayuntamiento de Masilla.—Idem otro resolviendo otro expediente referente al Ayuntamiento de San Miguel de la Rivera.

Fomento

Ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase del cuerpo de ingenieros de caminos a D. Andrés Castro y Teijeiro.—Idem a dicho empleo a D. Juan Castellano y Fernandez.—Idem a jefe de Administración de cuarta clase a D. Alejandro Rubio y Ferrer.—Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Victoriano Falip y Vidal.—Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Julio Merelle y Alberti.—Idem a jefe de Administración de cuarta clase a D. Manuel Rivera y Romero.

Noticias teatrales

Remesa

Con excelente éxito se estrenó anoche en este teatro la zarzuela cómica en un acto, letra del Sr. Soriano y música del distinguido pintor Viniegra y del maestro Lope, titulada Los sobrinicos.

La nueva obra no es sino un pretexto más, elegido esta vez con gran acierto, para que Lorito Prado luzca sus notables condiciones de actriz cómica, representando diferentes tipos de sobrinicos de un tío viejo y burlesco, resultando al final que no hay tales sobrinicos, sino una sola y verdadera sobrina.

Tres preciosos números de música, un coro, un terceto y un dúo, muy hábilmente

instrumentados por el maestro Lope, valieron muchos aplausos a éste y al ilustre pintor de La bendición de los campos.

Además de la señorita Prado, que interpretó cuatro tipos con la gracia y vis cómica que le es peculiar, merecieron aplausos por su discreción la señorita Eruvid y las señoras Posse y Molinero, y muy especialmente el inteligente actor y director de escena, Enrique Chicote.

Al final fueron llamados autores y actores repetidas veces al palco escénico.

Charada

En todo se tercia das el estúpido Casiano, y no se parece en nada a Juanito, que es su hermano. Este tiene una dos años, es muy serio, reservado, y tan solo responder cuatro ó cinco le he escuchado. Anteayer por la mañana, una modista, ligera marchaba hacia el obrador, por la calle la Montería, cuando el tontuelo Casiano, como gracia la paró, y no sé qué la diría, que ella todo le llamó.

L. FERNANDEZ ROBINETIK.

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SE SU DA

Cultos

Santo de mañana.—San Pablo, primer emitaño; San Bonifacio, Obispo y Santos Mauro y Macario.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santiago, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, continúa la novena a la Beata María Ana de Jesús, predicando el Sr. Carri.

En la iglesia de Jesús sigue la novena a la Sagrada Familia, predicando por la tarde el Sr. Gonzalez Reyes.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay funciones.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Entre ropas.—Los demonios sea el cuerpo.

COMEDIA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—¡Pobres hijes!—Los dos sueños.—Yastires de largo.

PRINCESA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliera.

PARISH.—89 de abono.—T. impar.—A las 9.—28.º día de moda (18 de lunes).—La Cara de Dios.

Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 3/4.—El hijo de su excelencia.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—Los horrachos.

LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La sala de armas.—A las 9 1/2.—En plena luna de miel.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Certamen nacional.—A las 9 3/4.—La fiesta de San Antonio.—A las 10 3/4.—Los buenos mozos.—A las 12.—El galope de los siglos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El rey de la Alpujarra y el monólogo Una estrella, por la niña Inés García.—A las 9 3/4.—Una vieja.—A las 10 3/4.—El último chulo.—A las 11 1/2.—Los presupuestos de Villapiedra.

ROMEA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los extrajeros.—A las 9 3/4.—La marusina.—A las 10 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 12.—Los sobrinicos.

IMPRESA DE EL CORREO

Casi en aquel mismo momento el general en jefe y su ayudante de campo vieron cruzar por delante de ellos a la compañía que había obtenido el permiso de bañarse, llevando a la cabeza el sargento mayor.

—Ven y verás una cosa graciosa—dijo Bonaparte a su ayudante.

Y tomando del brazo a Roland, subió con él a una pequeña colina, desde la cual se distinguía perfectamente el golfo.

Entonces vieron al sargento mayor dar el ejemplo, lo mismo que lo hubiera podido hacer para entrar en fuego, desnudarse por completo y con una parte de su gente arrojarle al mar, mientras que la otra se desparramaba por la orilla.

Hasta entonces Roland nada había comprendido.

Apenas fué ejecutada la manobra que ordenó el sargento mayor, cuando desde las dos fragatas inglesas y desde lo alto de los muros de San Juan de Acre comenzó a caer sobre ellos una lluvia de balas de cañón; pero como los soldados, tanto aquellos que se bañaban como los que permanecían esperecidos por la orilla, conservaban todos grandes distancias entre sí, las balas daban por lo general en vago, a excepción de aquellas que daban en el agua; y como quiera que la playa formaba un pequeño declive, los soldados no tenían más que bajarse para poderlas recoger.

Aquel juego extraño duró por espacio de dos horas.

Transcurrido aquel tiempo, resultó haber proporcionado la muerte de tres individuos la invención del sargento mayor, a quien aquella broma sirvió para recoger de mil a mil docientas balas, que le valieron tres

cientos francos y repartió entre la compañía, la cual, al ver que le daba por resultado cien francos cada hombre perdido, juzgó muy buena aquella mercadería.

Como las baterías de las fragatas y las de la plaza eran del mismo calibre que las del ejército, esto es, de 12 y de 16, no se desaprovechó ni una sola bala.

A la mañana siguiente, la compañía volvió al baño, y al escuchar el cañoneo que las fragatas y los fuertes dirigían sobre los bafistas, Bonaparte volvió de nuevo a presenciar aquel espectáculo, al cual aquella vez asistió una gran parte de los jefes del ejército.

Su ayudante Roland no pudo contenerse; era uno de esos hombres a quienes el ruido del cañon exalta y el olor de la pólvora embriaga.

De una carrera llegó hasta la playa, y arrojando su traje sobre la arena, sin conservar más que los calzoncillos, se lanzó al agua.

Por dos veces le llamó Bonaparte, pero él, jugando con las olas, hizo como que no le entendía.

—¿Qué diablos tendrá ese loco—murmuró el general en jefe—para no desperdiciar ni una sola ocasión de que le puedan matar?

Roland no estaba allí para responder a su general; pero si hubiera estado, probablemente hubiese guardado silencio.

Bonaparte le siguió con la vista.

Bien pronto su ayudante se alejó del círculo que formaban los bafistas, y avanzó a nado hacia el Tigre, hasta que estuvo a tiro de mosquete.

Desde el buque hicieron fuego sobre él, y se vieron las balas chocando sobre el agua formando casi un círculo en torno del nadador.

encarnizados en la lucha, que semejantes a los romanos y a los cartagineses que, durante la batalla de Trasimeno, no sintieron un tambor de tierra que derribó vaintidos ciudades, ni turcos ni franceses vieron aproximarse aquellas dos masas armadas que guardaban en sí truenos mudos entonces, aunque anunciados por los millares de relámpagos que, por la luz del sol heridas, dejaban entrever sus armas, como indicios precursoras de la tempestad que iba a estallar.

De pronto se escuchó un cañonazo aislado.

Aquella era la señal convenida por Bonaparte con Kleber para anunciarle su presencia.

Los tres cuadros se hallaban precisamente a una legua de distancia los unos de los otros, y sus triples granizadas de balas iban a llevar la muerte sobre aquella masa de veinticinco mil hombres.

El fuego comenzó de pronto en los tres puntos que formaban el triángulo.

Los mamelucos, los ganizos y todos los que componían aquella infame caballería chocando unos con otros, no sabían cómo salir de aquel horno, mientras que los diez mil hombres que componían su infantería, ignorando todo arte y teoría militar se desbandaron y fueron a estrallarse contra aquellos triples fuegos.

Todos aquellos que tuvieron la suerte de dar en los intervalos existentes entre los cuadros, consiguieron escapar; y al cabo de una hora, los fugitivos habían desaparecido como polvareda impelida por el viento, dejando el llano cubierto de muertos, abandonando su campo, sus estandartes, cuatrocientos camellos y un imenso botín.

Los fugitivos se creían salvados, y en efecto, los que ganaron las montañas de Naplusa encontraron en ellas un refugio; pero los que quisieron volver a la margen del Jordán y al punto por donde habían venido, encontraron a Murat y a sus mil hombres que defendían la entrada del puente de Jacob y atacaban a los fugitivos.

Los franceses no se contuvieron hasta que se hallaron hartos de matar.

Bonaparte y Kleber se reunieron sobre el campo de batalla, y en medio de las aclamaciones de los tres cuadros, se precipitaron en los brazos uno del otro.

Allí fué donde, siguiendo la tradición militar, el coloso Kleber puso la mano sobre el hombro de Bonaparte, que apenas le llegaba al pecho, y le dijo aquellas palabras tan renombradas después:

—¡General, sois tan grande como el mundo!

Bonaparte debía estar contento.

En el mismo sitio en que Guido de Lusignan había sido vencido, él acababa de vencer; allí era, según el autor árabe, donde los franceses el 3 de Julio de 1187, habiendo agotado hasta el agua de sus lágrimas, se precipitaron en una acción desesperada contra los musulmanes mandados por Saladino.

«Al principio—dice el mismo autor—se batían como leones; pero a lo último no eran más que ovejas desearriadas. Rodeados por todas partes, fueron rechazados hasta el pie de la montaña de las Beatitudes, donde el Señor, instruyendo al pueblo, le dijo: «Bienaventurados los pobres de espíritu, bienaventurados los que lloran, bienaventurados los que sufren per-

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA



CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU PESO, 2.º año, 3.º año, 4.º año, PESO aproximado. Rows list different wine types and their prices.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, num. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- List of wine depots in various Spanish cities: Alentejo, Almería, Alcoy, Avilés, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Ciudad-Real, Palma de Mallorca, Pinar del Rio, Córdoba, Córcega, Gerona, Huelva, Jerez, Madrid, Málaga, Murcia, Orense, Salamanca, San Sebastián, Santander, Segovia, Sevilla, Valencia, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Table showing prices for wine in different depots: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Man 12 id., Una botella, etc.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que protege a la botella y a la media botella.

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepiléptico de F. Urgell.

Se expende, farmacia del autor, Riera, 22, Vich. Al por mayor, Melchor Garcia, Capellanos, 1 duplicado, y Dr. Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

ABONO ANIMAL

Recomendamos a los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos.

Estos abonos se pueden emplear en todos los terrenos, porque su composición no contiene ninguna substancia que pueda perjudicarles, pudiendo ofrecer a los señores agricultores precios ventajosos, siempre bajo garantía de su análisis.

REPRESENTACION EN MADRID

G. Perez Serrano y comp. RUIZ, 26, PRAL

LIBRERIA AGRICOLA Serrano, 14, Madrid

Obras últimamente publicadas: «La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combatirla, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero.»—Precio, una peseta.

Esquelas de defuncion. Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; le pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, la tos, la bronquitis, la pleuresía, la anemia, la debilidad, etc.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: 13 Enero 1900, 5 Enero 1900, Ptas. Céntis., Ptas. Céntis. Rows include Activos (Capital, Fondo de reserva, Ganancias, etc.) and Pasivos (Capital, Fondo de reserva, etc.).

LA ROSARIO El Rey del Tocador. Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

CAMA Y COLCHON SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA) Tarifas de precios de suscripción al año

Table with columns: PREVENA, 300, 500, 1.000, etc. Rows list different subscription rates for the telephone company.

SOLUCION COIRRE. Almas poderosas reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecía, Escrófulas, Raquitismo, Infecciones de los riñones, Desarrollo deficiente, Inapetencia, Dispepsia y Digestiones laboriosas y la Infección nerviosa.

PROFESOR. Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, domicilio ó en su casa. Honorarios módicos. Argensola, número 2, piso 4.º

Se vende papel viejo por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

«secucion por la justicia» y donde les dijo: «Rezareis así: Padre nuestro que estas en los cielos...» Toda la acción se verificó sobre aquella montaña, á la que los infieles llaman la montaña de Hillin.

que temia que sus soldados sintiesen una piedad que él no conocia, con objeto de que no pudiesen á salvo á alguno de aquellos monjes militares, mandó ofrecer cincuenta piezas de oro por cada uno de aquellos que se le entregase.

transcurso los sitiadores habian dado siete asaltos y los sitiados hecho 12 salidas. Caffarelli habia muerto de resultas de la amputación de un brazo, mientras que Croisier continuaba en el lecho del dolor.